

從畢業論文到堂會研究

陳嘉麗 基督教研究中心研究員

回想在今年五月中，自己還是日以繼夜的做最後一份功課——畢業論文。約在五個月後的今天，每天都花不少時間閱讀資料，因為由九月份開始，很高興我有機會在神學院教牧事工部，參與堂會研究的工作。

我的畢業論文主要是研究香港循道衛理教會數個堂會的歷史發展，其身處的社區及其主要事工等，以探討教會如何實踐社會職事。畢業論文和現時的工作性質當然不一樣，但關注內容都是與教會有關，討論有關教會的發展、在社區的角色、教會的事工和效能等。

實在多謝院長盧牧師，讓 myself 以為需要離開崇基神學院的時候，可以回到這地方工作；更高興的是研究的課題正是自己的興趣。回想一年班時其中一個必修科是「堂會研究」，當時我和另一位同學選了「教會增長」作為研究重點，在有限的時間下，我們有幸拜訪兩所崇拜人數增長很快的教會，分別是五旬節聖潔會永光堂和香港基督教播道會同福堂，使自己對教會如何在人數量方面的增長上有不少啟發和反省。

去年暑假，我有機會在香港循道衛理聯合教會「信徒培訓中心」實習兩個月，除了協助培訓同工參與一般庶務外，工作的重點主要是探訪該宗派24所堂會，訪問主任牧師，了解成年信徒的培訓需要。在訪問的過程中，也包括蒐集該堂會一些基

本資料，如最新的發展，機遇和挑戰等，最後撰寫整體報告。雖然只有短短的兩個月(其實當完成24個堂會報告時，差不多是九月下旬了)，自己可以掌握的實在有限，但藉着牧者娓娓道來堂會的歷史發展，最新的形勢並面對的未來挑戰；另由六月至十月，透過參與各堂會的崇拜，與弟兄姊妹初步的接觸，增加我對該宗派不同堂會的認識。及後畢業論文也離不開論述教會的角色，特別是社會職事方面。回顧過去，似乎這幾年的接觸和思考重點都離不開教會和堂會研究。

現在工作最大的挑戰是以參考外國(主要是歐美國家)的資料，特別是他們評估教會效能的工具，反思香港基督宗教的教會，並以研究香港循道衛理聯合教會作為起點，如何修正改良該評估工具，以致西學中用。至於如何承接堂會的歷史文化，繼往開來建立富特色和使命的教會；培育信徒靈命成長，發揮教會在社區中的角色；配合堂會發展的需要，教會採取與時並進的管理模式；及如何促進教會在質與量方面的增長，以致教會成為有質素的信仰群體等，上述都是研製一套量度教會工具背後的理念和期望。▼